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SPIS  ZAWARTOŚCI

I. Część opisowa

1. Opis techniczny i obliczenia
II Część rysunkowa

Plan sytuacyjny






- rys. nr  1

Profil przyłącza kanalizacji deszczowej


- rys. nr  2

Studnia kanalizacyjna φ1200 mm



- rys. nr  3

Studnia osadowa





- rys. nr  4

Współrzędne geodezyjne




- rys. nr  5

OPIS  TECHNICZNY

do projektu budowlano-wykonawczego przyłącza kanalizacji deszczowej i odwodnienia terenu
dla stacji paliw PKN „ORLEN” S.A. nr 890 w Poddębicach przy ul.Łódzkiej 42.

1. Podstawa opracowania

-   zlecenie Inwestora

-   podkład geodezyjny 1 : 500 do celów projektowych

-   plan zagospodarowania terenu stacji paliw

-   projekty branżowe

-   obowiązujące normy i wytyczne projektowania

2. Przedmiot i zakres opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt przyłącza kanalizacji deszczowej dla stacji paliw PKN „ORLEN” nr 890 w Poddębicach przy ul. Łódzkiej 42. Zakres opracowania obejmuje projekt kanału deszczowego od włączenia do istniejącej studni na miejskim kanale deszczowym w ul.Spacerowej do studni rewizyjnej na terenie stacji
paliw PKN Orlen Nr 890.

3. Opis techniczny rozwiązania

3.1. Dane ogólne

Projekt przewiduje odprowadzenie wód deszczowych z terenu stacji do istniejącego kanału miejskiego D=0,20 m, znajdującego sie w ul.Spacerowej.

Na terenie stacji paliw przewidziano rozdzielnczy system kanalizacji deszczowej, odprowadzającą ścieki umownie „czyste” i „brudne”. Ścieki „brudne”, potencjalnie narażone na zanieczyszczenia związkami ropopochodnymi, zostaną poddane wstępnemu oczyszczeniu w koalescenyjnym separatorze benzyn z osadnikum piasku. Studnię rewizyjną D8 (kontrolno-pomiarową) na przyłączu, znajdującą się na terenie stacji paliw zaprojektowano z osadnikiem i zasyfonowanym odpływem. 

Projektowane przyłącze poprowadzone będzie w ulicy Parzęczewskiej wzdłuż istn. kanalizacji sanitarnej i dalej poprzez ul.Szkolną włączone będzie do istn. studni z kr. bet., znajdującej się na końcu kanału deszczowego
w ul.Spacerowej.
W ul.Parzęczewskiej przewidziano budowę 11 wpustów deszczowych ulicznych, podłączonych do proj. kanału deszczowego. Przejście kanałem deszczowym w ul. Szkolnej wykonać metodą bezwykopową - przewiertem (przeciskiem).
3.2. Technologia wykonania

Przyłącze kanalizacji deszczowej zaprojektowano z rur kanałowych PVC „Wavin” kl.S, kielichowych łączonych na uszczelki gumowe  producenta o średnicy φ 200 mm.

Na kanale zaprojektowano studnie rewizyjne z kręgów żelb. ø 1200 mm z podmurówką z cegły,
z płytą i włazem typu ciężkiego D400 oraz studzienki inspekcyjne prefabrykowane f-y Wavin typ Tegra ( 425 mm z włazem typu ciężkiego D 400. Jedną studnię żelb. „D8” (na terenie stacji paliw) przewidziano z osadnikiem i zasyfonowanym odpływem. Rysunki studni żelbetowych załączono w projekcie. 

Rzędne posadowienia włazów studni rewizyjnych należy dopasować w trakcie budowy do rzędnych istniejących nawierzchni.

Do odwodnienia ulicy zaprojektowano jedenaście typowych wpustów ulicznych z osadnikiem
i odpływem syfonowym. Wpust deszczowy wykonać zgodnie z K.B.4.-4.12.1/5 z kręgów SYMBOL 102 \f "Symbol" 500 typ WUo-II-A. Wpust posadowić na podsypce z piasku grubości 10 cm.
Zasypkę wokół wpustu starannie zagęścić. Bezpośrednio pod pierścieniem odciążającym wykonać podsypkę piaskową grubości 10 cm.  

W ul. Szkolnej rurę kanalizacyjną należy ułożyć w rurze przeciskowej stalowej (323,9 mm, L=25m za pomocą płóz ślizgowych, końce rury ochronnej uszczelnić na obu końcach manszetą. Proponuje się zastosować przecisk  f-y MAK (Łódź, ul.Brzezińska 38). 

Szczegóły w części rysunkowej.

4. Wytyczne wykonawstwa, odbioru robót 

Wykopy
Warunkiem rozpoczęcia prac jest wytyczenie przez służbę geodezyjną tras realizowanych przewodów
sanitarnych. 
Roboty ziemne powinny być prowadzone zgodnie z przepisami zawartymi w normie BN-83/8836-02 "Roboty ziemne, wymagania i badania przy odbiorze" oraz przepisów w sprawie BHP przy wykonywaniu robót budowlano - montażowych. 

Wykop wykonać jako wąskoprzestrzenny szalowany. Wykopy prowadzić sprzętem mechanicznym, w zbliżeniu z istniejącym pozostającym uzbrojeniem - ręcznie. Przy skrzyżowaniach z istn. uzbrojeniem roboty wykonywać
bardzo ostrożnie. Istniejące przewody podziemne należy zabezpieczyć przed uszkodzeniem. Wzdłuż lini wykopów należy ustawić bariery liniowe czytelnie oznakowane oraz oświetlone.
W ul.Szkolnej kanał układać przeciskiem. Należy jednak w trakcie przewiertu wykonać wykop kontrolny
w rejonie skrzyżowania proj. przyłącza z istn. kanałem sanitarnym D=0,20m, z uwagi na bardzo bliskie posadowienie obu kanałów. 

Roboty montażowe 

Kanał deszczowy należy układać w wykopie na podsypce piaskowej grubości 15 cm, a w przypadku wystąpienia wody gruntowej na podsypce żwirowo-piaskowej gr. 20 cm. Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej długości, w co najmniej 1/4 obwodu. Grubość obsypki ochronnej powinna wynosić co najmniej 30 cm. Zagęszczenie w strefie ochronnej zgodnie z PN-68/B-06050. Zasypkę wykopu wykonać warstwami grubości 20 cm starannie ubijanymi, do uzyskania stopnia zagęszczenia gruntu ~ 98 %. Obsypkę i zasypkę wykonać w całości piaskiem dowiezionym.

Ułożony kanał przed zasypaniem należy zgłosić do inwentaryzacji geodezyjnej i do odbioru technicznego.

Studnie kanalizacyjne

Studnie rewizyjne winny spełniać wymagania PN-B-10729.

Studnie bet. zabezpieczyć antykorozyjnie Izoltopem DP.

Odwodnienie wykopów

Przewiduje się odwodnienie wykopów jedynie w przypadku opadów deszczowych - powierzchniowe.
Woda odprowadzana na teren.

Odbiór końcowy

Całość robót montażowych i odbiór techniczny wykonać zgodnie z "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót bud.-montaż. cz.II Instalacje sanitarne i przemysłowe" W-wa 88 r. oraz "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzywa sztucznych" PKTSGGiK
W-wa 94 r. oraz normami dotyczącymi kanalizacji zewnętrznej, a w szczególności :

PN-92/B-10735 - Kanalizacja, wymagania i badania przy odbiorze,

PN-86/B-02480 - Grunty budowlane,

BN-83/8836-02 - Roboty ziemne,

PN-B-10729     - Studzienki kanalizacyjne,

oraz zgodnie z zasadami BHP i wytycznymi producentów rur.

5. Oświadczenie
Po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 07.07.1994 r. – „Prawo budowlane” oraz przepisami Ustawy
z dnia 16.04.2004 r. o zmianie ustawy „Prawo budowlane” (Dz.U.Nr 93 poz. 888 z 2004 r. – zgodnie z art.20 ust. 4, oświadczam, że „Projekt przyłącza kanalizacji deszczowej i odwodnienia terenu dla stacji paliw PKN „ORLEN” nr 890 w Poddębicach przy ul.Łódzkiej 42” - działki nr 98, 99/1, 99/2 oraz 11/2, 11/9, 213, został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.

                                                                                                                         opracowała :
                                                                                                          mgr inż.Alicja Rymaszewska
Stacja paliw PKN ORLEN nr 890 Poddębice ul.Łódzka 42 przyłącze kanalizacji deszczowej
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