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I. Część opisowa











1.     Dane  ogólne 










1.1.Zleceniodawca 








                               Zleceniodawcą opracowania jest Gmina Poddębice.



 

1.2.Podstawa i cel opracowania.







Podstawą opracowania jest Umowa nr 60/2006/OR/0179, zawarta w dniu 22.06. 2006r. w Poddębicach pomiędzy Gminą Poddębice a Towarzystwem Ochrony Krajobrazu w Łodzi.







Celem opracowania jest przygotowanie koncepcji programowo-przestrzennej rewaloryzacji Parku będącej podstawą do wykonania dokumentacji technicznej i przeprowadzenia stopniowo prac rewaloryzacyjnych Parku.
1.3. Materiały wyjściowe do opracowania :

1.3.1. Inwentaryzacja Parku w Poddębicach pow. Poddębice- H. Urbanek, R. Sowa. 

1.3.2. Plan zagospodarowania przestrzennego terenu Parku Miejskiego w Poddębicach- mgr inż. Arch. J. Stangel, Łódź 1975, Zespół Usług Projektowych w Poddębicach., 

1.3.3. Koncepcja architektoniczna Urządzenia i Elementów Architektury Parkowej, Pracownia Architektury i Krajobrazu – Monika Michnowska, Łódź, październik 1999r. 

1.3.4. Zespół Usług Projektowych w Poddębicach, Projekt Techniczny Zagospodarowania Parku Miejskiego w Poddębicach  1977r. 

1.3.5. Inwentaryzacja dendrologiczna i gospodarka drzewostanem parkowym sporządzona przez Towarzystwo Ochrony Krajobrazu w Łodzi – 2006r.

2.       Charakterystyka stanu istniejącego.

2.1. Położenie, granice i powierzchnia Parku.

Park usytuowany jest w południowej części Poddębic. Obejmuje działki geodezyjne o numerach: 2,5/3 i 10,  stanowiące własność Miasta  i Gminy Poddębice. Północną granicę Parku stanowi ogrodzenie oddzielające Park od gruntów Parafii Ewangelicko-Augsburskiej. Kościół Ewangelicki zajmuje narożną działkę nr 3 przy ul. Mickiewicza (zał. 2). Wschodnią granicą jest chodnik wzdłuż ulicy Mickiewicza, zachodnią- rzeka Ner, a południową ogrodzenie terenu Liceum Ogólnokształcącego im. M. Konopnickiej. 

Powierzchnia Parku wynosi ogółem 3,61 ha. 

2.2. Rzeźba terenu.




Park położony jest na spadającym łagodnie w kierunku rz. Ner zboczu doliny. Najniższa rzędna terenu na brzegu rzeki wynosi 118,3 m n.p.t.,  najniższa, w części wschodniej Parku przy ul. Mickiewicza, 126,5 m n.p.t. Różnica wysokości  wynosi ok.8m. Na Mapie Kwatermistrzostwa z 1830 r. (zał.1) wyraźnie widać, że  droga z Poddębic do Byczyny poprowadzona została po krawędzi doliny i właśnie przy niej usytuowano Park. Poddębice położone są na pograniczu Kotliny Warszawskiej i Wysoczyzny Łaskiej.

2.3. Szata roślinna.

Park Miejski posiada niezbyt zróżnicowany gatunkowo drzewostan. Zarejestrowano jedynie 56 taksonów. Pospolitymi gatunkami są drzewa: klon zwyczajny, klon jawor, grab zwyczajny, kasztanowiec zwyczajny, topola kanadyjska, sosna zwyczajna, śliwa ałycza, robinia akacjowa, lipa drobnolistna oraz krzewy: bez czarny, lilak. 





Na północ od pałacu na siedlisku grądu niskiego i grądu typowego występuje stosunkowo młody (15-40 letni) drzewostan lipowo-klonowo-jesionowy. 










Na zachód od pałacu w drzewostanie dominują różnowiekowe lipy, graby, klony, kasztanowiec oraz występuje skupina jesionów pensylwańskich, Przy północno-zachodnim narożniku pałacu rośnie wiekowy, malowniczo pochylony klon jesionolistny. Od strony południowej występuje aleja obsadzona gęsto topolami berlińskimi.W runie występują gatunki grądowe. Wzdłuż rzeki Ner w drzewostanie panują wysokie (25-30 m) topole późne, obwody pni przekraczają 300 cm, największe drzewo ma obwód pnia 508 cm. Poza nimi w drzewostanie występują klony zwyczajne, klony srebrzyste, kasztanowce oraz  z rzadka lipa drobnolistna, jesion wyniosły, olsza czarna. Podszycie jest bardzo silnie rozwinięte, o średnim pokryciu 70(, z dominującym bzem czarnym.Runo miejscami bujne o charakterze grądowym. 

Na południe od pałacu, na rozległych trawnikach rosną okazałe drzewa: jesiony, kasztanowce, robinie akacjowe. Od południa przebiega aleja z młodymi obsadzeniami dębu czerwonego i szypułkowego.


Na wschód od pałacu występuje  fragment Parku położony na zboczu krawędzi doliny. Cechuje go zróżnicowany, lecz leciwy drzewostan, rozległe przestrzenie trawnikowe oraz przy pałacu mini parter kwiatowy o regularnym kształcie. W drzewostanie występują okazałe wiązy, modrzewie, przy drodze wjazdowej młode nasadzenia z lipy szerokolistnej a przy działce parafii ewangelicko-augsburskiej szpaler lipowo-kasztanowcowy. W pobliżu pojawia się zadrzewienie z sosny zwyczajnej.
Prowadzone w minionych latach prace leczniczo-pielęgnacyjne spowodowały, że stan zachowanych drzew jest ogólnie dobry. Szczegółowy opis szaty roślinnej oraz wytyczne odnośnie niezbędnych prac zawiera dokumentacja : „Inwentaryzacja dendrologiczna i gospodarka drzewostanem parkowym”.

2.4. Rys historyczny. 


Osada Poddębice założona została już w wieku XIV jako własność rodziny Chebdów. Na początki XVI w. przechodzi na własność rodu Poddębickich, następnie od końca XVIII w. w ręce Grudzińskich, a od początków XVIII w. Rodziny Zakrzewskich.





W latach 1610-1517 wzniesiony został, przez Zygmunta Grudzińskiego, wojewodę rawskiego, pałac renesansowy. Przed pałacem jest brama wjazdowa złożona z trzech wolnostojących łuków. W XVIII wieku pałac został przebudowany przez następnych właścicieli - rodziną Zakrzewskich, którzy dobudowali kaplicę i dodatkowe skrzydło pałacu. Pałac jest budynkiem piętrowym, murowanym, częściowo podpiwniczonym, z użytkowym poddaszem. Zbudowany jest na planie w kształcie litery „T” z siedmioboczną, parterową kaplicą dobudowaną w południowo-zachodnim narożniku i wieżą w narożniku południowo-wschodnim (zał. 3), Elewacja frontowa, od południa posiada renesansową, dwukondygnacyjną loggię, zamkniętą górą trójkątnym szczytem (zał.4). Elewacje boczne od strony południowej akcentowane w narożnikach odpowiednio wieżą i kaplicą, od strony północnej ryzalitami skrzydła północnego.(zał.5). Od strony północnej pałacu znajduje się piętrowa przybudówka z końca XIX wieku. 

3.  Program rewaloryzacji Parku.

3.1. Wytyczne konserwatorskie.

Decyzją nr KL.IX.5347/43/88/90 z dnia 31.07.1990r, wpisano do rejestru zabytków województwa sieradzkiego,pod numerem 366 założenie przestrzenne obejmujące park pałacowy oraz zadrzewienie wokół kościoła ewangelicko-augsburskiego w Poddębicach (zał.6). Granica ochrony zabytkowego założenia obejmuje działki: 2,3,5/3, 10 (zał.2).


Wytyczne konserwatorskie sformułowane zostały w piśmie WUOZ/SI-4424/14/06 z 18. 07. 2006r.(zał.7). Zgodnie z nimi plan rewaloryzacji Parku winien uwzględniać:

· Analizę historyczną określającą chronologię funkcjonowania zabytkowego zespołu z uwzględnieniem relacji przestrzennych pomiędzy parkiem a pałacem,

· Próbę odnalezienia dalszych, przed dziewiętnastowiecznych elementów kompozycji i ich rekompozycję wpisaną w istniejący charakter zespołu,

· Określenie docelowej lokalizacji tymczasowego nasadzenia dębu szypułkowego,

· Określenie sposobu realizacji prac rewaloryzacyjnych z  przedstawieniem metod i użytych materiałów związanych z odtwarzaniem parkowej kompozycji oraz z pielęgnacją drzewostanu.

3.2. Uzgodnienia z użytkownikiem Parku . 


 W dniu 02.08.2005r. zespół autorski przedłożył przedstawicielom zleceniodawcy wstępną koncepcję rewaloryzacji Parku Miejskiego. Protokół z ustaleń zawiera notatka służbowa (zał.8). Ustalono, co następuje:

· W opisie należy uwzględnić docelowe ogrodzenie Parku,

· Nawierzchnia chodnikowa ma zostać wymieniona na granitową lub z kostki betonowej,

· Z pałacu poprowadzić oś widokową  w kierunku rzeki,

· Wzdłuż promenady nadrzecznej należy usunąć szpaler z ałyczy a spod linii wysokiego napięcia drzewa, które zastąpią nowe obsadzenia z krzewów,

· Topole kanadyjskie przewidzieć do stopniowej wymiany,

· Górkę saneczkową należy poddać renowacji,

· Po stronie południowe pałacu przewidzieć parkingi, tzw. :zielone z kraty trawnikowej.

3.3 Analiza przemian układu przestrzennego. 


 Nie zachowały się przekazy historyczne ilustrujące stan Parku z XVII i XVIII wieku. Na  planie z 1819 r. pokazano układ ówczesnego podziału geodezyjnego miasta Poddębic. Od rynku odchodzi ulica Pałacowa prowadząca do ulicy Objazdowej, która biegła po obecnej północnej granicy parku. Prowadziła ona do Foluszu nad stawem. Prawdopodobnie przylegał on od strony zachodniej do parku.  Niewykluczone, że w XVII w. poprowadzone było odgałęzienie od rzeki i otaczało ono pałac od strony północnej i zachodu. Na kolejnej mapie z czerwca 1820 r. (zatwierdzonej przez księcia namiestnika królewskiego Zajączka  w 1822 r.) zaznaczony jest pałac z otoczeniem. Od strony wschodniej wzdłuż drogi wjazdowej znajduje się po jej stronie południowej ogród użytkowy a po północnej sad. Po południowej stronie pałacu jest widoczny półkolisty podjazd. Od niego prowadzi aleja w kierunku rzeki. Innych alei nie zaznaczono. Teren parku jest większy niż obecnie, rozciągnięty jeszcze w kierunku południowy. Całość ma oznaczenie graficzne jako drzewostan parkowy (zał.10). Prawdopodobnie w okresie przebudowy pałacu w XVIII wieku,  zanim rodzina Zakrzewskich była w jego posiadaniu, zmianie uległ również układ i zagospodarowanie parku.

4.  Opis stanu projektowanego.
Koncepcja programowo-przestrzenna zagospodarowania terenu Parku uwzględnia elementy stanu istniejącego przewidziane do adaptacji, te które należy zlikwidować oraz elementy nowoprojektowane. 

4.1 Adaptacja stanu istniejącego.

4.1.1. Granice Parku

Park pałacowy razem z zadrzewieniem wokół kościoła ewangelicko-augsburskiego jest wpisany do rejestru zabytków i podlega ochronie prawnej przewidzianej w przepisach ustawy z dnia 23.07.2003r. o ochronie zabytków i opiece  nad zabytkami. Całość założenia jest chroniona w granicach ochrony konserwatorskiej. Nie zmienia się granic Parku, chociaż w opracowaniu ujęto również północną część terenu wzdłuż rzeki Ner w kierunku centrum miasta.

4.1.2. Komunikacja zewnętrzna i wejścia do parku. 

Główny wjazd do Parku i pałacu prowadzi od ulicy Mickiewicza, drogą dojazdowa poprzez renesansową bramę wjazdową złożoną z trzech wolnostojących łuków. Większy łuk położony jest na osi wjazdu, na opilastrowanych słupach,  zwieńczony profilowanym belkowaniem. Po jego bokach znajdują się dwa mniejsze łuki z przejściami dla pieszych. Wejścia piesze prowadzą do Parku z narożnika północno-wschodniego od ul. M. Konopnickiej oraz kilka od strony zachodniej - od alejki wzdłuż rzeki Ner.Przy wjeździe do Parku oraz głównych wejściach na narożnikach należy zamontować tablice informacyjne. W treści napisów na tablicach, poza zapisem, że obiekt wpisany jest do rejestru zabytków, powinien zostać zamieszczony regulamin porządkowy.

4.1.3. Układ komunikacji wewnętrznej – alejki parkowe.

Podstawowy układ alejek parkowych pozostaje w zasadzie bez zmian. Proponuje się jedynie korektę ich szerokości oraz modernizację istniejących nawierzchni. Alejki, które wyłożone są płytami chodnikowymi wymagają bądź przełożenia płyt i zastąpienia zniszczonych nowymi, bądź ułożenia nawierzchni z kostki betonowej w kolorze szarym. Pozostałe istniejące aleje będą miały skorygowane szerokości: piesze do 1,5  lub 2,0 m, pieszo-jezdne (obrzeżne aleje) do 3,0 m. Do modernizacji przewidziano aleję wzdłuż północnej granicy Parku, centralną przebiegającą wzdłuż placu zabaw, skośną aleję prowadzącą od pałacu w stronę rzeki oraz równoległą aleję do południowego ogrodzenia . Zmodernizowane również zostaną alejki wokół kościoła ewangelicko- augsburskiego oraz prowadzące od niego w kierunki pałacu.

4.1.4. Elementy architektury parkowej.


W obrębie Parku występują nieliczne elementy architektury parkowej i wyposażenia ogrodowego. 


Nieopodal pałacu w kierunku północno-wschodnim znajduje się grota, obmurowana  kamieniami, z piwnicą i wejściem zamkniętym żelaznymi, ażurowymi drzwiczkmi. Nawiązuje  w stylu do groty w Arkadii. 

We wschodniej części parku, na skarpie przy ul. A Mickiewicza usytuowany jest głaz z tablicą poświęconą M. Konopnickiej. W pobliżu w drewnianym ogrodzeniu rośnie tzw. Dąb papieski. Nieopodal pałacu znajduje się  betonowy krąg z częściową, amfiteatralnie usytuowaną widownią. Proponuje się, aby krąg pokryć drewnianą nawierzchnią z drewna tropikalnego, np. Bangkirai o czasie  użytkowania 30-50 lat, bez konserwacji. Występuje zapotrzebowanie na organizowanie imprez plenerowych, więc taki mini amfiteatr  byłby przydatny do tego celu. 

Po północnej stronie pałacu, we wgłębniku, który mógł kiedyś być  zbiornikiem wodnym  lub częścią fosy , obecnie usytuowany jest plac zabaw. Urządzenia zabawowe są w dobrym stanie, proponuje się ich adaptację.










W części południowej Parku, przy drodze dojazdowej do usytuowanego tuż za ogrodzeniem  budynku mieszkalnego, znajduje się szalet publiczny. Należy poddać go modernizacji z dostosowaniem dla potrzeb osób niepełnosprawnych. 








Wyposażenie parkowe- ławki, kosze , wymagają uzupełnienia. 

4.2. Istniejące elementy zagospodarowania do usunięcia;

 Do likwidacji przewidziano część alejek ziemnych oraz chodnik wzdłuż drogi wjazdowej, od bramy wjazdowej do pałacu.





Zniszczone elementy ogrodzenia parku wymagają wymiany na nowe. Również należy odtworzyć brakujące, zwłaszcza w części północnej wzdłuż promenady nad rzeką. Są one niezbędne w celu oddzielenia alei od targowiska. Obecnie wzdłuż alejki składowane są odpady z targowiska.

4.3. Stan projektowany.

Park wymaga przeprowadzenia przede wszystkim prac remontowych w zakresie alejek parkowych, doposażenia w ławki, kosze oraz uzupełnienia, wzbogacenia zieleni parkowej.

4.3.1.Alejki parkowe.


Zaprojektowano kilka nowych alejek, których przebieg wynika z funkcji jakie pełni Park. Nie jest on obiektem zamkniętym, towarzyszącym pałacowi lecz ogólnodostępnym, przez który prowadzą  liczne skróty komunikacyjne. W związku z powyższym usankcjonowano klika z nich, włączając je w układ alejek. W części wschodniej Parku zaproponowano ścieżkę dydaktyczną prowadzącą od Liceum do głazu z tablicą pamiątkową, dalej do dębu papieskiego i kościoła ewangelicko-augsburskiego, a następnie łącząca się ze ścieżką przyrodniczą. Kolejna  alejka w tej części Parku prowadzi od narożnika południowo-wschodniego do sceny - amfiteatru z odgałęzieniem będącym osiową kontynuacją alejki  przecinającej parter kwiatowy. W celu podkreślenia faktu, że kiedyś wokół pałacu był renesansowy ogród, zaprojektowano powiększenie regularnego założenia o półkoliste rabaty obwiedzone alejkami.


W części zachodniej Parku, w celu udostępnienia tego obszaru, zaprojektowano płynną alejką łączącą obrzeżne  aleje parkowe. Proponuje się posadzić przy niej różne rzadkie  i egzotyczne gatunki  drzew i krzewów w celu nadania alejce funkcji ścieżki przyrodniczo-dydaktycznej.

4.3.2. Zieleń parkowa.

Istniejący drzewostan parkowy wymaga przeprowadzenia pewnych zabiegów leczniczo-pielęgnacyjnych, zgodnie z wnioskami z dokumentacji inwentaryzacji dendrologicznej i gospodarki drzewostanem parkowym. Ogólnie stan zdrowotny drzew jest dobry. Z pałacu powinna być poprowadzona oś widokowa (nr 13 na planszy rysunkowej), w związku z tym a miarę jak będą zamierać rosnące na tym terenie  drzewa nie należy sadzić nowych. 

4.3.2.1. Istniejąca zieleń do usunięcia.


Do usunięcia przewidziano fragmenty żywopłotu z ligustru przy powiększonym parterze kwiatowym oraz szpaler wyrośniętej, wzdłuż promenady nad rzeką Ner, ałyczy. 






Nie zdecydowano się obecnie na wskazanie najstarszych topili berlińskich i kanadyjskich do usunięcia. Należy natomiast stopniowo, gdy będą zasychały, wycinać je. 

4.3.2.2.Zieleń projektowana.

Zieleń nowoprojektowana to:

· Uzupełnienie obsadzeń wzdłuż alei parkowych, 

· Wprowadzenie punktowo,  wzdłuż ścieżki dydaktycznej, cennych, ozdobnych gatunków drzew,

· Wzbogacenie parteru kwiatowego o nowe niskie obsadzenia z krzewów ozdobnych,

· Parking tzw. „zielony” założony z użyciem kratki trawnikowej (zał. 12). 


W doborze gatunkowym proponuje się uwzględnić gatunki rodzime dostosowane do siedliska, np. lipę drobnolistną, grab, dąb szypułkowy, klon jawor, itd. Wzdłuż ścieżki przyrodniczej: miłorząb, metasekwoję, tulipanowiec, cyprysik błotny, ozdobne odmiany  dębów  i buków.  Na parterze kwiatowym niskie tawuły, np. Spiraea japonica  „Anthony Waterer”, „Genpei’, „ Goldflame”, „Little Princess” oraz pięciorniki. Zieleń należy zrealizować po zakończeniu  budowy alejek parkowych. 

4.4. Wytyczne zagospodarowania otuliny Parku.  


Od strony zachodniej naturalną granicą jest rzeka Ner za nią rozciągają się łąki i pastwiska, które powinny pozostać bez zmian. Od strony wschodniej granicą jest ulica A. Mickiewicza ze zwartą zabudową naprzeciw Parku.
Od strony północnej Park graniczy z działką parafii ewangelicko-augsburskiej. Działka od strony ul. M. Konopnickiej jest zabudowa budynkami w złym stanie technicznym. Bliżej rzeki na działce jest łąka. Nie należy zmieniać linii zabudowy, dolina rzeki powinna zostać nie zabudowana. 









Możliwości zmiany sposobu zagospodarowania występują po stronie południowej Parku. Docelowo po pełnym ogrodzeniu Parku, teren po południowo-zachodniej stronie Liceum może zmienić funkcje na rekreacyjną z obiektem typu kryta pływalnia, kręgielnia, itp. Oczywiście dolina rzeki musi być chroniona przed zabudową, ale może tam powstać np. siłownia na powietrzu czy korty. Dojazd do tych obiektów nie może prowadzić przez teren Parku. 


Docelowo należy przeanalizować możliwość przeniesienia placu zabaw z Parku na teren ogródka uprawianego przy Liceum. We wgłębniku przy pałacu mogłyby się wtedy odbywać np. turnieje rycerskie i inne plenerowe imprezy. Również docelowo Park powinien zostać ogrodzony. Obecnie brak ogrodzenia od strony zachodniej i wschodniej.
5. Koszty wskaźnikowe prac rewaloryzacyjnych 

	Lp. 
	     Opis robót 
	Obmiar 
	Koszt wskaźnikowy 
	Ogółem

 

	1. 
	Wykonanie nawierzchni z kostki granitowej 
	1000m 
	100 zł/m 
	100 000 zł. 

	2. 
	Wykonanie alejek o nawierzchni glinkowo-żwirowej 

· modernizacja istniejących

· nowoprojektowane

· placyki 
	1600m

1200m

  200m 

                              
	  40 zł/m

  50 zł/m

  50 zł/m
	  64 000 zł.

  60 000 zł.

  10 000 zł.

	3.
	 Modernizacja promenady- nawierzchnia glinkowo-żwirowa 
	1 700m
	  40 zł/m 
	  68 000 zł.

	4. 
	Remont estrady
	  120m
	120 zł/m
	  14 400 zł.

	5.
	Remont WC- przebudowa z dostosowaniem do osób niepełnosprawnych 
	
	150 000 zł. 
	150 000 zł.

	6. 
	Urządzenie  zieleni: 

obsadzenia, trawniki, parking zielony,(możliwość pozyskania dotacji z WFOŚiGW) 
	
	100 000  zł. 
	100 000 zł.

	7.
	Uzupełnienie wyposażenia: ławki, kosze, tablice
	
	  30 000 zł.
	  30 000 zł. 


                                                                                                   596 400 zł. 

6. Załączniki:

6.1. Kserokopia wycinka mapy kwatermistrzowskiej z 1830 r.

6.2. Wyrys z rejestru gruntów .

6.3. Karta ewidencyjna zabytków.

6.4. j.w.

6.5. j.w. 

6.6. Decyzja w sprawie wpisania dobra kultury do rejestru zabytków.

6.7. Pismo WUOZ/Si-4424/14/06.

6.8. Notatka służbowa z dnia 02.08. 2006r.

6.9.Plan m. Poddębice z 1819 r.

6.10. Plan m. Poddębice z 1820 r.

6.11. Plansza inwentaryzacji z lat 60-tych XX wieku.

6.12. Kratka trawnikowa. 
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